陸軍司令部「慶祝100年元旦 暨晉階授勳典禮」司令精神講話

今天我們在此慶祝這個意義非凡的日子,除了要緬懷當年革命志士為救亡圖存,所做的犧牲奉獻之外,更要思考如何效法先賢先烈,他們忠誠護衛民主憲政的決心和毅力,並將其化為具體的行動,為國家開創更光明璀璨的遠景。其次,本人很高興能夠在這裡親自為89位表現卓越、服務資深的同仁晉階和授勳,並邀請到各位寶眷來此共同分享這份喜悅。在此,首先要向受階的同仁們,表達誠摯的祝賀之意。

「晉階」是軍人榮譽的具體表徵,也是對個人品德、學能和服務績效的肯定;在另一方面,「晉階」也代表和家人共同努力的成果。由於軍人職務特殊,必須投注大部分的心力在工作上,對家庭的關懷照顧難免不足,如果缺乏家人的體恤和支持,恐怕難以專注本務,更不可能會有獲得拔擢的機會。因此,除了對各位寶眷經營家庭的辛勞,致上由衷的謝意和敬意,同時期盼晉階的同仁們,能夠在各位寶眷的鼓舞和協助下,再接再厲,開創更光明的軍旅前程。藉此機會提出以下四點意見,與大家共勉:

第一、發揚開國精神,維護國家安全

建國100年對於所有國人而言,意義相當深遠,回顧歷史,中華民國多次經歷嚴苛的考驗,我們走過了軍閥割據的年代,穿越了對日抗戰的烽火,也遭逢中共叛亂的洗禮,但是我們始終堅持 國父的建國理想,在臺灣堅定不移的進行民主改革和建設,如今不僅是我國歷史中生活最自由、經濟最繁榮、教育最普及、思想最多元,以及政治最民主的時候,更成為亞洲「民主典範」。

身為軍人的我們應當效法 國父和先賢先烈那種堅持民主的信念,以及為了爭取國家生存發展和自由平等,所展現不屈不撓、不畏艱難的開國精神,進而傳承革命薪火,貫徹國軍使命,履行「為中華民國國家生存發展而戰、為中華民國百姓安全福祉而戰」的職責,使陸軍成為維護國家安全、社會安定,以及民主憲政的中流砥柱。

第二、砥礪品德操守,貫徹崇法務實

品德乃是個人自身品性和德性的修養,品德端正,為人正直,自然受到別人的

慶祝建國一百年專論



尊敬與愛戴。肩負保國衛民職責的軍人,更應成為各行各業的表率。

身為領導者,率先躬行是最徹底、最有效的領導方式,因此,期望全軍各級幹 部今後要砥礪武德修養,修持品德操守,貫徹崇法務實,並以無私奉獻的胸襟,成 為愛護榮譽、克盡職責的優質軍人,有效承擔建軍備戰、保國衛民的重責大任。

第三、保持工作熱情,提升單位向心

我們除了自己必須保持工作熱情外,也應該推己及人,讓部屬也產生工作熱情 與願景,因為一位優秀的領導者最首要的任務,就是要讓團隊內的每位成員,都能 擁有成就感,並且真正樂在工作、挑戰工作及享受工作。

軍隊的任務特殊,我們強調服從,在管理上雖然和社會或企業團體不盡相同, 但是欲使每位成員各司其職、講求效率、凝聚向心、激發潛能卻是一致的。期望各 級幹部今後不僅自己要保持工作的熱情,更要致力營造愉悅的工作環境,提升單位 向心,點燃每一位官兵弟兄的「動力引擎」,共同建構單位成為一支有效率、有紀 律、有戰力、有榮譽感的鋼鐵勁旅。

第四、前瞻陸軍未來,強化應變能力

面對未來,國軍的戰略指導及兵力需求,必然會依兩岸關係和國際情勢而有所 轉變。近年來,由於中共經濟崛起,兩岸交流頻繁,我們所面對的戰略環境,已較 以往更為複雜,挑戰也更嚴峻。因此,我們無法再以單一面向作思考,而必須兼顧 「軍事」與「非軍事」的威脅。為因應敵情威脅的改變,達成維護國家安全的使 命,「陸軍轉型」已勢在必行。

現代化戰爭的特質,是科技與人文並重的作戰,其主要模式正朝著「網狀化、 模組化、非對稱作戰及非戰爭軍事行動」方向發展。前瞻世界軍事發展和國軍戰略 指導,我們不可再侷限於思維窠臼,必須勇於創新,進而建立一支以「遠距速決」 取代「攻堅戰鬥」、以「精準打擊」取代「正面作戰」、以「火力建設」取代「兵 力投射」、以「立體快速作戰」取代「傳統線性戰力」的現代化地面武力,進而持 續提升防衛能力,強化應變能力,以期奠定國家安全的堅實基礎。

值此建國100年的前夕,再次呼籲大家,深切體認中華民國發展歷程的曲折艱 辛,並珍惜如今經濟繁榮與政治民主的豐碩成果。全軍官兵尤應持續對國家忠誠、 對團隊忠誠、對長官忠誠,一切行事以國家、人民為念,以責任、榮譽為重,進而 共同鍛鑄陸軍成一支現代化勁旅。

陸軍學術雙月刊編輯室記錄整理

國軍多元慶祝建國一百年

凝聚愛國意識

為慶祝中華民國建國一百年,國防部結合軍民同歡氣氛與國軍任務特色,規劃辦理體能競賽、慶祝晚會、專書編印、聯合軍樂展演及製播迷你劇集等軟性、多元慶祝活動,期彰顯國軍在國家發展歷程中的貢獻,形塑國防轉型的新世紀勁旅形象,進而爭取國人支持,凝聚愛國共識。事實上,歷史如同一面明鏡,透過軟性、多元的系列活動,無非是希望讓民眾在寓教於樂中,深化對國家、民族的認識,進而理解國軍戮力投入戰訓整備,數十年來捍衛國家安全的理念,共同迎接這光榮、幸福的百年慶典。

中華民國建國即將邁入一百年,回顧國軍光榮歷史,從創建民國、北伐、抗日、戡亂,以至臺海保衛戰,國軍官兵始終被賦予歷史性使命,擔負起捍衛國家安全及百姓福祉的重責大任,並在無數場驚天地、泣鬼神的戰役中犧牲奉獻,確保民主種子在亞洲萌芽,進而締造傲視國際社會的臺灣政治、經濟奇蹟,實屬不易。時至今日,隨著國內政治、外交、經濟、文化、軍事等發展,更在民意的基礎上,融合社會力量,邁向新的紀元。為檢討過去、展望未來,國防部亦希望透過各項軍民同歡的活動,帶動民眾體認國軍建軍備戰的過程與成果,期能同心一志面對未來艱鉅的挑戰。

基此,檢視相關活動,處處可發現國軍與民眾一同走入下一個百年的用心,如體能、戰技競賽,即利用全民運動的概念,打破民眾偏重武器裝備的軍隊印象,藉由官兵健康、活力的體能表現,除詮釋體能為國力象徵的意涵,也可從軍民相互參與的過程中,激發同甘共苦的情懷,大家合力為同一目標而奮鬥不懈。

其次,歷史讓人得以從先人篳路藍縷的過程中,獲得寶貴教訓。此次國防部史政編譯室也將編印「精銳勁旅—慶祝中華民國建國一百年專輯」,由完整的時代脈絡,還原歷史真相,翔實記述國軍愛民助民、保家衛國的歷程,亦能激發國人認同國家、凝聚愛國共識的情懷,並從歷史的腳步中,回顧國家發展的艱辛路程,珍惜今日得來不易的民主、富裕成果。

總而言之,國家邁向建國一百年是值得慶祝的大事,除見證全體國人在這一百年來 胼手胝足、建設國家的榮景,更要虛心檢討過去,體認先賢、先烈犧牲性命,在風雨飄 搖的國家存亡之際挺身而出、捍衛國家主權的付出。相信國防部舉辦的多元慶祝活動, 將能充分傳達這項目的,使民眾從視覺、聽覺、觸覺的感官接觸下,親身感受不一樣的 百年意境,展現國家充滿希望的生命力,使璀燦的國脈民命得以永續不朽。

軍事評論家 宋兆文 記者黃一翔記錄整理